

## ОЛЬГА ИВАНОВНА ЯХОНТОВА (к 75-летию со дня рождения)



Ольга Ивановна Яхонтова родилась 12 августа 1926 г. в Саратове во врачебной семье, в которой царила атмосфера, способствующая раннему пробуждению интереса к медицине. Ее отец был известный профессор-инфекционист Иван Евгеньевич Яхонтов, жена которого — доцент-терапевт, сын — профессор-физиолог, внук — доктор медицинских наук.

После окончания средней школы с отличием в 1944 г. Ольга Ивановна поступила в Сталинградский медицинский институт, который также с отличием окончила в 1949 г. После этого работала на кафедре пропедевтики внутренних болезней у блестящего клинициста Э. А. Гранстрема, который перед этим в течение ряда лет руководил терапевтическими кафедрами Военно-медицинской академии. В 1951 г. поступила в аспирантуру в Украинский институт клинической медицины им. акад. Н. Д. Страшеско. После аспирантуры О. И. Яхонтова прошла по конкурсу на кафедру факультетской терапии Ленинградского санитарно-гигиенического медицинского института, где под руководством проф. А. А. Кедрова исследовала малоизученную тогда проблему — состояние газообмена в тканях норме и при ряде сердечно-сосудистых заболеваний, а также патогенетические механизмы развития сердечной недостаточности.

В 1961 г. Ольга Ивановна перешла на кафедру госпитальной терапии, которую возглавляли близайшие ученики акад. АМН Н. И. Лепорского — проф. О. П. Куфарева и проф. В. Г. Смагин. С этого времени научным приоритетом в ее работе были вопросы физиологии и клинической патологии печени, поджелудочной железы и кишечника. Ею с группой сотрудников впервые в нашей стране были проведены как в условиях эксперимен-

та, так и процессе клинических исследований фундаментальные исследования функций поджелудочной железы, в том числе процессов секреции биокарбонатов, хлоридов, всего спектра панкреатических ферментов в duodenальном содержимом, в крови, моче как при спонтанной секреции, так и после применения раздражителей. Это позволило, с одной стороны, оценить эффективность действия применяемых препаратов, а с другой — разработать диетические мероприятия и рекомендовать ряд лекарственных средств для лечения острого и хронического панкреатита.

О. И. Яхонтовой проведено изучение параметров периодической (в частности ферментативной) деятельности органов пищеварения в норме и при патологии (экспериментально-клиническое исследование). При этом выявлена роль регуляторных факторов моторно-секреторной деятельности желудка, тонкой кишки, моторики желчевыводящей системы и внешнесекреторной функции поджелудочной железы. О. И. Яхонтова внесла большой вклад в разработку методов изучения мембранныго пищеварения липидов и белков, которые были апробированы в лаборатории акад. А. М. Уголова. В 1976 г. она защитила докторскую диссертацию "Морфологическое и функциональное состояние тонкой кишки и поджелудочной железы при хронических гепатитах и циррозах печени".

С 1980 г. О. И. Яхонтова возглавила кафедру терапии в Петрозаводском государственном университете, в котором работает до настоящего времени. О. И. Яхонтова и возглавляемый ее коллектив выполнили большую научную работу, посвященную проблеме вирусных заболеваний печени в условиях Севера, в том числе и по результатам экспедиционных поездок по отдаленным районам Карелии. Под ее руководством проведен многолетний цикл работ по изучению природных лечебных факторов Карелии, в том числе целебных факторов санатория "Марциальные воды".

Большое внимание О. И. Яхонтова уделяет поиску и внедрению новых форм преподавания в высшей медицинской школе. Ею в соавторстве в 1995 г. издана книга "Дифференциальный диагноз основных синдромов при заболеваниях внутренних органов", в которой изложены принципы диагностического поиска в практической деятельности врача. Лекции Ольги Ивановны, ее обходы, клинические разборы больных являются образцом клинического мышления для врачей и студентов. О. И. Яхонтова опубликовала 316 печатных работ, в том числе 14 учебных пособий и 4 монографии. В 1992 г. О. И. Яхонтовой было присуждено звание заслуженного деятеля науки Республики Карелия.

*Поздравляя талантливого врача, прекрасного педагога Ольгу Ивановну Яхонтову с юбилеем, ее многочисленные ученики, друзья, коллеги и сотрудники редакционной коллегии журнала "Клиническая медицина" желают ей дальнейших творческих успехов, здоровья и долгих лет жизни.*